GRAMATICA FRANCESA.

TABLA GENERAL.
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Son femeninos || Son femeninos
Deben esceptuarse |
los nombres que i los nombres que
|

Deben esceptuarse

tienen los siguientes , tienen los siguientes ,

que. son. masculinos. que son maseulinos:

signientes. siguientes.

|

las terminaciones | las terminaciones
|
{

angefngel, chan- || zon, blason blason ,
ge cambio, lan- gason césped ,
ge panal , mé- || poison veneno,
lange mezcla. | tison. tizon.
ante , ente. |
4
songe = sueno ,
mensonge men-
tira.
In. |
onte , ompte. . .. conle cuento
(.'i‘”.i‘b‘[l‘ caenta 9
¥y compuestos
de diche.

>
inte, ainte , emie.

ontre,

bastion baluarte,
gabz'-mz gatsiun, I
million millon,

Nota. No se han podido colocar en las terminaciones mascu-
linas ni en! las femeninas, las en ife, itre, oire, porque tienen
de émbos géneros una porcion de nombres casi igual : pero se ha
observado que dichos nombres convienen en el género con sus
equivalentes castellanos, ménos limite limite , vitre vidriera, man-
geoire pesebre, bassinoire calentador, los cuales son femeninos ;
y mémoire , memorial, el que es masculino. :

Advertencia. Hay .substantivos que , conforme el sentido en
que se usan , son ya masculinos, ya femeninos: v. g.

Son masculinos. Son_femeninos.
Un tour. un torno , una vuelta , ez, | Unée tour. una torre.
Un garde,  un guarda. Une garde! una guardia.
Un livre. un libro. Une livre.  una libra.
Un mancke. un mango. Une manche. una manga , efe.

Las voces de esta clase estin incluidas en el tratado de la pro-
piedad de las voces.

Los nombres de Reynos y Provincias que acaban en e muda,
son femeninos ; y los demas , masculinos.

. ¢ Que hora es? ; que haces?

ARTE

.DE HABLAR BIEN FRANCES.

PARTE TERCERA.

Sintdaxis dividida en construccion y concordia.

CAPITULO PRIMERO.
De la Construcecion.

Esericano el valor y oficio de las ocho partes de la oracion
solo falta formar cliusulas com ellas, y 4 este efecto dar reglas
que indiquen el lugar y puesto que deben ocupar en la oracion,
para espresar con claridad los conceptos. Esta esplicacion se in-
clu}‘le en lo que los Gl‘flll]:itl(‘{‘}s Il.'mmu'mnstrm'(-frm gramatical.

Lopgmlerqda la oracion en cuanto 4 su forma ., se divide en
esposiiva , tnterrogaliva, € r.m[)(’f’ﬂ!fl'a.

Es espositiva la Ql'aci()n, cuando sin interrngacion y sin mu-
dar,Ase espone 6 afirma que una cosa es, 6 no es : v. g. Una ley
prohibe el mentir; pero ella no se observa. En la primera cliusula
se espone y afirma que hay una ley que prohibe el mentir; y
en la segunda, que esta ley no se observa. 3

La oracion es interrogativa, cuando indica pregunta : ¢. g.

Es imperativa,, Cnan(lp se m:jn'uf::, prohibe, ruega, 6 suplica :
v. g Seamos amigos. Venga ¥ nm’.. acd. Deja eso, ete.

i En' estos tres géneros de oraciones admite la construccion
francesa alguna variedad ; la que se esplica en los articulos si-
guientes.
ARTICULO 1.
Oracion espositiva.
; El (Jl‘(ll.’,ll de las voces que componen una oraciofespositiva
sin negacion, es este.

1. £l sugeto, sea nombre 6 pronombre.

2. El verbo.

3. El adyerbio.

4. Elrégimen, esto es, eltérmino 6 dependencia del verbo :2. .
&
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Fl discipulo estudia siempre la leccion. — L'écolier étudie toujours la lecon.
Sugeto. el discipulo. Pécolier.
Verbo. estudia. étudie,
Adverbio. siempre. toujours.
Régimen. la leceion. la lecon.

Cuando estd el verbo en tiempo compuesto, el adverbio va
despues (lel auxiliar, y dntes del participio (1) : 2. g
Siempre ha estudiado la leccion el discipulo. — L'écolier a toujours étudié la lecon.

Sugeto. el diseipulo. Iézolier.
Auziliar. ha. a.

Adverbio. siempre. toujours.
Participio. estudiado. étudié.
Régimen. la leccion. la lecon.
Cuando hay un substantivo par sugeto dntes del verbo, se
escusa poner pronombre : 2. g
Pedro quiere. -

.| Pierre aime ; y no , Pigrre il aime.
Mi hermana es hermosa.

Ma sacur est belle , y No joma secur ellel
est belle.

La espresion vocativa no tiene lugar fijo en la oracion, y
puede ir dntes del sugeto, 6 la tiltima de la cliusula: 2. g.

Sefior , espero la respuesta de | Monsieur, jattends wotre réponse ; 6
Vmd. Jattends votre réponse, monsieur.

Si el adverbio, 6 lo que hiciere su funcion, fuese compuesto
de muchas voces, se pospondri al verbo; y en tiempo compuesto
ird despues del participio : 2. g.

Ha entrado 4 escondidas. Nl est entré en cachette; y 00, il est en
cachette entre.

Siguen la misma regla, 1° los adverbios de lugar, y los tres
siguientes : fard tarde, hier ayer, demain mafiana : 2. g.

El ha venido tarde. Il est wenu tard ; y no , il est tard venu.
Alli esta sentado. Il est assis k3 y mo, il est la assis.

2°. Los adverbios en ment : v. g.

El se ha portado prudentemente. Il a agi prudemment; y no tan bien ,
1l a prudemment agt.

Los adverbios monosilabos se anteponen 4 los infinitivos ; y
los de mas silabas van dntes 6 despues, como mejor sonare :
V. £, 1

Hablar bien. Bien parler.
Baylar mal. Mal danser.
Comer demasiado. Trop manger.

Tra.baj‘mncho. Beaucoup travailler , & travailler beau-
coup.

(1) En tiempo compuesto se considera el auxiliar como el verbo principal ;

a lo que se ha de atender, siempre que se diga que tal 6 tal cosa se antepone
6 pospone al verbo.
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Se esceptuan de esta regla los adjetivos usados como adver-
bios , los quales deben ir siempre despues del verbo, y en tiempo
compuesto despues del participio : ¢. 8.

Hablar recio. Parler haut; y no, haut parler.

-"—‘L'l‘ l“l'“")' V oir clair; y no, clair voir.

Fl ha hablado bajo. Il a parlé bas; y no , il abas parlé.

Los adverbios que denotan interrogacion ¢. g. Ou adonde,
comment como , efc. , asi como las conjunciones , siguen la cons-
truccion castellana. :

Cuando en la oracion concurren con otros adverbios los de
souvent muchas veces , toujours siempre , jamais nunca 0 jamas ,
se deben colocar estos dntes de los demas :v. g. (1)

Muchas veces habla Pedro de- Pierre parle souvent trop.

masiado. . . _ i
Pedro siempre ha estudiado bien su |  Pierre a toujours bien étudié sa lecon.

leccion.

Los pronombres me, 1€, 5¢, nous , wvous, le, lui, la, leur, les,
corl‘espomlicmcs de me, te, se, Nos, VoS, etc., espresan siem-
pre el régimen del verbo; y el lugar que ocupan et la oracion,
estd inmediatamente dntes del verbo : ¢. g.

Mafiana te pagard Pedro. Pierre te payera demain.

El nos ha pagado. 1l nous a payé.

Vino ayer para verme. 1l wint hier me voir.

Para socorrernos.

Nota. El prcmumln‘v le igualmente corresponde 4. los pro-
nombres le, lui.

Regla. Se esprus:n‘:i el le por le, cuando no tenga el’vverbo
sino el solo régimen de la persona, l(} que Jlamamos régimen
simple; y por lui, cuando tenga el régimen doble, esto es, el
de la persona, y el de la cosa: v. g. .

Régimen .sfmpfa’. \i(:ll;__',o ;i‘ socorrerle. jc ‘:'.r'cn.: fr.‘. secourtr.

Hr"‘_-_;imen doble. _ Vengo a darle socorro. jewiens lui donner dusecours.

Pour noits secourir.

En caso que no esté espresado el régimen de la cosa, luego
se conoce que esti supuesto, cuando, ademas del de la per-
sona, se puede aiiadir esto, de esto, d esto, etc. v. g. Manana
le veré, v le hablaré, je le verrai demain , et je lui parlerai. En
la primera cldusula se traduce el /e le , porque no se puede ana-
dir el régimen de esto, €tc., y en la segunda es lui, porque se

nede decir : yo le hablare de esto. .

Lo dicho por el le debe observarse con las mismas circuns-
tancias con el les, que igualmente corresponde i les y leur: v. g.

Réstmen simple. — Vengo i socorrerles. - je wiens lesecourir.

R;ﬂimeu doble — Vengoa darles socorro, jeviensleur donner dusecours.

2 :

(1) Ménos en las ordciones relativas de y, en , en las quales , dichas parti-
culas estan mas inmediatas al verbo.

Y
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Lo siempre se traduce /e : ¢. g. Yo lo quiero, je le veuz.
Cuando concurren me, te, nous, vous, con'le, la, les, se
sigue la construccion castellana en esta forma :
Me le, me lo. ‘me le. mela. me la. melos, me las. me les.
Tele, telo. tele. tela tela. telos, telas. reles.
Nos le, nos lo. nous le. nosla. nous la. nos los , nos las. nous les, ete. : v, o

g-
Melo dird mi madre. Ma mére me ledira.
Te los dard Pedro.

Pierre te les donnera.
Nos las esplicard el maestro.

Le maitre nous les expliguera.

Le, la, les, van primero, quando concurren con lui , 6 lenr.
V. &

Dios pide mi cozazon : debo dér- Dicu demande mon caur : je dois le lui

sele. donner.

Es menester advertiv que en esta construccion lui, & leur,
estdn esplicados por la voz se en esta forma.
Sele,selo. dél,é4della.  lelui. sele,selo,d ellos, 4 ellas. Ze lenr.
Selo. ] i lalui.
Se los, selas. | { les lui. |

Se quiere dar un libro 4 . P . ]
Edq:lig(fr(i:l i itk deiess, Jqulem dirsele.  je weux le lui donner.

{ la leur.
| lesleur: vg.

aél,o della. a ellos, 4 ellas.

A dmbos. quiero ddrsle. Je veux le leur donner.
Se quiere dar i Pedro, 6 4 Ma-
’ I'd, una pEI‘a-

A ambos. " quiero dérsela. Je veux la leur donner.

Son muchas las peras, y uno el | . : .
: J quiero ddrselas. : veuz les lui
que las recibe. | ela Je x les lut donner.

quiero darsela. je veux la lui donner.

Sun muchas las peras , y los que . Z :
) J ulero darselas. ¢ ven les le
l6d réodikad ‘ q ars J s leur donner.

Cuando los pronombres castellanos /e, les, fueren relativos
de las voces Fmd., 6 Vmds, se traducirdn vous : v. &. para de-
cirles (d Vimd. ), pour vous dire ; para decirles (4 Vmds. ), pour
vous dire ; el vous sirve para singular y plural.

Cuando la oracion admite negacion, se espresa en castellano
por o, y en francs ne pas, 6 ne paint (1). El ne va despues del
sugeto, y dntes del verbo; y las particulas pas , 6 point, despues
del verbo: ¢. g.

é
Pedro no viene. Pierre ne wient pas.
Pedro no ha venido. Pierre n'est pas venu (2).

El no solo se traduce ne pas, 6 ne point, cuando acompaiia
verbo; y cuando se responde absolutamente, no es non : ¢

o
.
(;. V l(?!lf.‘ﬁ? Lo. | Frens-tu ? non.

(1) El noses la verdadera negacion que para tener mas fuerza, se corrobora
las particulas esplicadas pas 6 poine, las quales no tienen significado en
castellano. El pornt niega siempre la cosa absolutamente ; el pas Ia niega muchas
veces con alguna restriccion : por eso se coloca muy bien dntes de un adverbio
que la modifique, lo que no se verifica con el poirt.

(2) Se quita la ¢ del n#, quando la sigue vocal.

de

o
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'
ey £ e i £
El pas, 6 point, se suprimird ‘cada vez que se encuentre c
la oracion voz que indique negacion, como : jamais mmc.i.,l;ten
nada, plus ya, personne nadie, ni ni, goutte gota , mot palabra,
nul y aucun : v. g. £t
Nunca trabaja Pedro. Pierre ne travaille jamnats.
Nada hace. Il ne fait rien.

A nadie sirve 1l ne sert personne,

No estudia ni lee. Il n*éeudie ni ne lit.

No es E e. ; i e

Ya no tiene amigos. ; Il n'a plas d’amis.

No digo palabra de su entendi- e ne dis wios e’ s espri.
miento,

Ninguno habla bien de él. Aucun ne parle bien de lut.

ARTICULO II.

Oracion interrogativa.

La‘oracion interrogativa se diferencia de la espositiva, POSI_’F‘
niendo al verbo los pronombres je, tu , i, elle , nous , vous, ils,
elles : v. g. :

¢ Llevo yo? Porté-je 2 (1)

e 2 7 ’r 3

¢ Vienes tu? I.fe’fj—.”! :

: Acaba él? Finit-il ?

§ ; ; ; . 1]

Nota. Cuando la tercera persona de singular acaba en a, ¢
2 wuda, entre el pronombre y el verbo se pone una t,f“ esta

" o7 - - 9 £ =%
forma : j Llevo él? porta-t-il? ; Habla ella? par le-t elle |
" - a . R : 3 o
Cuando la oracion interrogativa tient substantivo por sugeto ,
] P e iv it } oT0 S PEero
se sigue la regla general , €sto es, el substantivo y lpl“l‘]lt o ,i[) i
yara dar 4 la oracion laforma interrogativa, se pospone al verbo i,
1 5 T - £
. elle, ils, 6 elles , segun lo requiere el substantivo sugeto : ¢. g.

: Duerme Pedro? . l Pierre dort-il 2

3 . 1 ) sresl- 2

¢ Viene mi madre? Ma mére vient-elle

i 1 iva francesa si : iccion del
La oracion interrogativa francesa sigue la constrt

o

1 ~olat . ioM * O 3
castellano, 1° qu;mdn empieza por el relativo qui quien r ¢. 8

j i 1 : peut juger de Fintérie ¢ ceeur
: Quien puede juzgar del interior del| Qui peut juger de Fintérieur di ¢
é .
corazon humano ? humain :

(1) En esta oracion =f que el je debe posponerse al ‘.vr!,oi se :_»hS':-T\T:lmnqlLe;
si este acaba en ¢ munda, s precisn pronunciarla crr@da, “].m'“. sa)lse e: ‘e
egemplo de arriba. El motivo de esto es; ‘qn-? en ln-qln“(:::(ﬁ‘:lli-:‘iﬁt‘lb)::':‘:‘]m;
(6 qualquier otro) se C(.}Il'i‘ldt’l'n en la pronunciacion m‘“..:]). p s m."(lh mm],;,.'n o
frances qu:'.nrl{) una diccion nc;lh_:l en e mmf:: , no pued sA.r. o . ps ‘ic .h
peniltima. Scbre esto aun conviene advertir que las mas \Lc<resu[ ‘{:ch]‘_
constriccion de je pospuesto al verbo , una pronunciacion dsps r\a H-!-‘;,]e;..;e
mente cuando terminan los verbos en consonantes; entonces €s pr‘:_cmﬁ : o,},-ya
del equivalente (muy usual) est-ce que (es Tlc] el qu;x.l) l_[m‘l‘.: .'r}::-tN:’-t;ﬁl:;:.‘p7 8
el je:w. g. ¢ Duermo }'0_?‘ est-ce que je dors? i Acabo yo? cst-ce que 2é
waria mal : dors-je 2 finisje?

19.
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2° Cuando la oracion empieza por el relativo que, y es el
sugeto de la oracion un substantivo : ¢. g.
éQue dice Pedro? Que dit Pierre?

¢ Que hombre puede comprehender | Quel homme peut comprendre la bonté
la bondad de Dios? de Dieu ?

Si en lugar de un substantivo fuera un pronombre el sugeto
de la oracion, seria preciso prosponer al verbo # 6 elle, ils 6
elles : v. g. Si hablando de Pedro, digo : ; Que hace? ; que pre-
tende hacer? ; que puede hacer? diré : Que fait-il? que pretend-
il faire ? que peut il faire ? ete.

Advertencia. Aunque no sea interrogativa la oracion, suele

tomar su forma en las ocasiones siguientes.

1°. Cuando los verbos dire y répondre entran en la oracion 4
modo de paréntesis y entre dos comas, como refiriendo dichos:
[ 101

a3

¢ Sabe Vmd. que no tengo sino Savez-vous que jé w'ai que trente ans?
treinta anos ? decia una sefiora 4 disoit une dame a Cicéron: Je dois
Ciceren. Por cierto que lo debo bien le savoir, répondit Cicéron; il
saber, respondié Ciceron, por que 7 a plus de dix ans que vous e le
hace mas de diez anos que Vmd. dites.
me lo esta diciendo.
Vmd. debe pensar en lo que va 4 Vous devez penser & ce que wous allez
hacer sobre este particular. Ya faire sur ce sujet. Il n’est plus temps
no es tiempo de pensar enello, | _  dly penser, irépondit-il : je veux le
respondi6 : lo quiero hacer, salga Saire , quoi qu’il en arrive.
lo que saliere.

5°, Toma la oracion la forma interrogativa en estos modos

de hablar : aunque fuera, aunque digera, aunque yo debiera, etc,
Se suprime el aunque, y se pospone el pronombre sugeto : ¢.
Aunque fuera Réy, no estaria con- Fiit-il Roi , il ne seroit pas content.
tento.
Auuque yo hubiera de morir lleno Dussé-je mourir accableé de misére sje
de miserias. no haria una ini- ne commnettrois pas une iniquité pa-
quidad semejante. reille.

5

3°. Cuando la oracion empieza con una de estas voces : ainsi
asi, au moins i lo ménos, a peine apénas, en vain en vano,
7
peut-etre puede ser: . .
Asi piesan los hombres honrades.
el 3

B

Atnsi les gens d’honneur pensent-ils.

A lo ménos estudia Pedro una hora Au moins Pierre étudie-t-il une heure
cada dia. par jour.

Apénas nace el hombre cuando em- A peine Uhomme nait4l , qu'il commence
pieza 4 sentir penas.
En vano lo espera Vmd.

Puede ser que venga.

a sentir la peine etla douleur.
En vain l'attendez-vous. .
Peut-étre viendra-t-il.

Nota. Si dichas voces no empiezan la oracion, se sigue la
construccion espositiva, y se dice : les gens d’honneur pensent
ainsi. Pierre etudie au moins une heure par jour. L’homme nait
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entir la peine et la floufeur. Vous
peut-érm. Este.illnmlo m(_)do de
1 primero, ni tan €nergico.

a peine, qu'il commence 4 §
Pattender en vain. 1l viendra
hablar no es tan elegante como €

ARTICULO IIL.

Oracion imperativa.

La formacion y mecanismo de la oracion _1mpe1:nnva S:{;gk
se han visto en las conjugaciones, y van esphc‘ac‘loa uflu}rfr o
mente en el art. ¥1del Cap. IV, Parte 1, pig. 94 }::es :
ahora de la compuesta, esto €s, cuando admite pronom

neg:wion. ; e
En la imperativa sin negacion gt
E 4 - -% - b i

vous , le, la, les, lui, lewr, se posponen al verbo:¢. g
Hiblale Parle-lui,
A;u:irda;le . Attends-le (1.
S : 1 7ar » les pronombres cas-
Sin embargo, es preciso observar que les | et

r espues de los imperativos se deben traduc

tellanos me, te, d : ) 5 56 o
moi. toi. cuando se refieren 4 dichos imperativos; me, te, cuan
g Pl

no: . g.
Déjeme Vmd. hacer.
Arrimate.
Vete 4 pasear. ;
Venga V md. 4 hablarme. :
: i ; ; ;. - , 2, la, les, estos
Si concurrieren moi, toi, nous, VOUS, con le, : )

08 pronombres me , te, nous,

Approche-tol.
Fa te promener.

l Laissez-moi faire.
|

1

bl

| Fenez me parler.

irdn primeros: ¢. &
Repitemelo..
Digamelo Vmd.
Compratelo. mpol 1 -
Nota. Si estuviere con negacion la oracion imperativa, se ¢
; k - o e o
truirdn los espresados pronombres como en la (alpt?s{tlw::l ; ¥ me,
‘ ird . acion § spondra a todo : . g,
te, se traducirdan me, te; la negacion se anr‘-_p
Ne me le répéte pas.
Ne e le dites pas.
Ne te lachéte pas.

Répéte-le-mot, y N0 , répéte-moi-le. =
Dites-le-mot.
Achéte-le-toi.

No me lo repitas.
No me lo diga Vmd.
No te lo compres. . )
20aCi ) la, se sigue
Fn la tercera persona, sea con negacion, 0 sin ella, g
el 6rden*de la espositiva @ v. .

agal | Que Pierre le fasse.
Ezgﬁ:ohfgf rg;,*dro. Que Pierre ne le fasse pas.

Corolario. Tal es el mecanismo de la cnmstrucc'}?n gramatlcal
de la oracion francesa, a cuyos l[m?tcs‘no s¢ ciile siempre la
elocuencia de la Retérica ; pero la esph_cacu‘m de las hgm;ls de que
se vale esta, pertenece i la construccion figurada, en la que no

'Y O ’ A r
(1) Es menester tener presente la regla dada sobre el lut y el leur, pag. 145
et 146.
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debe meterse el principiante hasta que esté perfectamente ente-

rado de los primeres rudimientos de la Gramatica.
ARTICULO 1V.
De la construccion impersonal.

Quando la oracion ( sea espositiva 6 interrogativa ) es imper-
sonal, tiene por sugeto i/, y algunas veces on: . g.

Oracion espositiva.  — Llueve #l pleus. Se dice on dit.

Oracion interrogativa. -- ;Llueve? pleutil ? - ¢Se dice? dit-on ?

El on se da por sugeto d la oracion impersonal, 1% cuando
la castellana tiene el se espresando la pasiva; 2°. cuando en cas-
tellano estd el verbo en tercera persona de plural, y" no tiene
sugeto determinado ni espresado : ¢. g. Dicen on dit ; decian on
disoit , ete.

Nota. En los verbos pronominales no podrd equivocarse el se
que espresa la reciproca ¢ reflexiva, con el se que sirve 4 espre-
sar la pasiva, y equivale al on frances ; porque en castellano todo
verbo pronominal que esti en sentido impersona], suele tener
por sugeto la voz uno ; la qual se traduce on : ¢. g. Uno se enfada,
on se fache.

El uno que sirve de sugeto al verbo ser 6 estar, 6 i qualquier
otro verbo que esti en sentido impersonal, se debe traducir or :
v. 8.

Quando uno estd malo , ete.

Muchas veces piensa uno, ete.

« Quando wno estd pobre y desampa-
rado ;que puede pretender?

Repdrese que el on se ha de repetir siempre en la segunda ora-
cion, aunque no esté espresado su equivalente en el castellano,
como lo manifiesta el wiltimo egemplo.

Aunque en espaiol el verbe impersonal vaya sin sugeto espre-
sado, en frances serd indispensable anteponerle siempre el i/: ¢.g.

Qnrmd on est malade , etc.

On pense souvent , etc.

Qmmd on est pauyre et sans protection ,
que peut-on prétendre? (1).

Il arriva en 1774,
d'étre placée dans Uhistoire.

Sucedid en el atio de 1774, una cosa
digna de colocarse en la historia.
Regla. Cuando en sentido impersonal el verbo ser, y un ad-
Jetivo empieza una oracion, como : es justo que, es bueno, es
imposible que, etc., entonces se les da por sugeto el i/, y al
infinitiva que sigue, se antepone la particula de : ¢, g.

une chose digne

(r) En logar de on se escribira l'on , para suavizar la ponunciaciou , siem-
pre que esta voz se hallare precedida de una de estas, o, si, et 2. g Por
donde se ve, par ot Uon woit : si se pregunta , si l'on demande : se entra por aqui;
y se sale por alld, on entre parici, et I'on sort par-le. Tambien se escribira lon
despues de gue, cuando la voz fue sigue al on empieza con la silaha con 6 com
(que ambas se pronuncian con): ». g. Que confiese uno que, ete. , gue lon con-
fPJS!f, ¥y ne qu’on confesse . cie.

g

A
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Es justo pagar sus deundas.
Es bueno estudiar por la maiiana.
Regla. Si es sustantivo 6 adverbio el que sigue el verbo etre,
se le antepone el pronombre ce en esta forma: c’est (1) (yen la
interrogativa, est-ce ) : al infinitivo que sigue esta construccion,
se le antepone que de : v. g. Es virtud perdonar los agravios,

1 est juste de payer ses dettes.
1l est bon d'étudier le matin.

Voo o - > TETIT Lo
c’est une vertu que de pardonner les injures (2).

c'est assez.
c’est peu,
c’est trop.

Es bastante.
Es poco.
Es demasiado.

Interr

esi-ce assez 7
ogativa. est-ce peu ?
. est-ce trop?

Se usa tambien del ¢’est impersonal , 1° en las respuestas: ¢. g.

(Quien ha dicho eso? es Vmd. , es
Pedro, es él, soy yo, ete.

¢Que dia es hoy? miércoles , es
fiesta.

2°. Con el adjetivo, cuando v

especie de advierbo : ¢, g.
¢Cuanto quiere Vind. por estas vuel-
tas ? veinte pesos. Es muy caro.
Yo las he comprado mas baratas.
Es imposible.

Quiadit cela? c’est vous , c'est'Pierre ,
c’est lui , ¢'est mot , ete.

Quel jour est-ce aujourd hui ? c'est mer-
credi, c’estféte.

iene en fin de cliusula como una

Combien voulez-vous de ces manchettes?
vingt piastres. C'est bien cher.

Je les ai achetées ¢ meilleur marche,
C’est impossible.

Regla. Si la oracion estd en tercera persona del plural, no se
podrd usar del c’est, sino del verbo étre en tercera persona de
plural con el ce en esta forma : ce sont, ¢’etoient, ce furent, etc.

v. 8. 2
Son las riquezas las que en el dia
hacen el mérito.
Fuéron los Espancles los que con-
quistiron 4 Mégico.

'.'L.f,fenr,'}fux del c'est usado en orac

con ne,
=

No es estudio ficil el conocer el
modo de pensar de los hombres.

¢ Quien hara cosas contrarias & su
proprio interes? No soy yo, no es
Vmd. , no es él, no es Pedro.

¢ No es hoy miércoles ?

¢ Cuanto tes dié tu padre para tu
viage? veinte doblones. No es
mucho, no es bastante.

¢ Es bastante? ; es mucho? ; es poco?

¢ No son ahora las riquezas las que
hacen el principal mérito de los
hombres ?

Ce sont les richesses qui aujourd’hui font
le mérite:

Ce ﬁrre’nt‘h's Espagnols qui conquirent
le Mexigque.

iones espositivas < in terrogativas

TACLON.

Ce n'est pas une étude facile que de con-
noitre la facon de penser des hommes.
Qui feradeschoses contraireséison propre
intérét? ce u'est pas mot , ce n'est pas
vous,ce n'est pas{ui,cen’est pas Pierre.

N’est-de pas aujourd’hui mercredi ?

Combier ton pére t'a-t-il donné pour ton
wvoyage ? vingt doublons, Ce n’estpas
trop, ce n'est pas assez,

Est-ce assez ? est-ce beaucoup ? est-ce peu?
Ne sont-ce pas les richesses qui font @
présent le principal mérite des hom-
mes ;

(1) La e muda del ce se suprime por seguir vocal.
(2) En estos modos de hablar es menester anteponer al substantivo la voz un
6 une, conforme sea masculino 6 femenino.
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Uno solicitando el parecer de otro sobre alguna cosa, dice en
castellano : ;No es verdad que se ha de hacer asi ? y'en frances :
n’est-il pas wrai que c’est ainsi qu’il faut faire ? Lo mismo su-
cede atestiguando con uno: No es verdad que yo vine solo ?
n’est-il pas vral que Je suis venu seul ? Pues en estos modos de
hablar hay una espresion muy usual admitida en la conversa-
cion , que es : Nest-ce pas : v. g. N'est-ce pas que c’est ainst qu’il
JSaut, faire ? n’est-ce pas que je suis venu seul ? ete.

Advertencia. Los verbos neutros algunas veces se construyen
impersonalmente, cuando el su{;eto es indeterminado; y enton-
ces hace una especie de inversion en esta forma.

Vino un hombre que, etc. Il wint un homme qui , ete:

Llegara el dia en que sentirds el Il viendra un jour que tu regretteras le

tiempo que ahora gastas tan mal. temps qute tu emploies si mal & présent.

Ayer cayd un chaparron que durd | 1 tomba hier une averse qui dura deux

dos horas. | heures.

Sin embargo puede usarse de la construccion regular , y decir:
un homme wint qui, etc., un jour wiendra que tu, etc. En la
conversacion este tiltimo modo de hablar no es tan usual como
el primero.

ARTICULO V.
Valor y construccion de las particulas relativas y , en.

Su Valor.

Las referidas particulas equivalen 4 veces 4 adverbios, y otras
veces @ pronombres relativos.

Cuando se usan como adverbios, ) significa alld, 6 alli; y en,
de alld, o de alli.

Cuando se usan como pronombres, y se pone por d él, d ella,
i ellos, 4 ellas, 4 esto, eso 6 aquello; y tambien por en é€l, en
ella, en ellos, etc., y en, por de él, deella, de ellos, de esto,
eso 0 aquello.

Su construccion. .

Sean como adverbios o pronombres dichas particulas se ante-
ponen inmediatamente al verbo, esto es, si concurre con ellas
aloun pronombre. 6 qualquiera otra voz, debe aquella ir antes:

g ’ q
v, g

Alld voy. Jy wais.

Pienso en ello. I’y pense.

Vengo de alld. Jen viens.

Traygo de esto. JYen apporte.

PARTE TERCERA.

Egemplos en que concurren muchos pronombres con
* dichas particulas.

Me acostumbro & esto. Je m’y accoutume.

T te enfadas de esto. Tu ten fiches.

El se pasea alla. H.i)'f proméne.

El se vuelve de alla. 1l s'en revient.

Cuando las dos particulas se hallan juntas, la ) va prmi-

mera: ¢. 2.

Yo llevaré de esto alld.

Advertencia. Fsta construccion de y, en, es siempre la misma
en la espositiva, como en la interrogativa : solo en la imperativa
admite alguna variacion , que es la_ siguiente. :

Regla general. En la imperativa sin negacion, las diclias par-
ticulas se posponen 4 todo: ¢. g. :

Piensa en ello. Penses-y (1).

Trae de eso. ; Apportez-en.

Dale de esto. Donne-lut-en.

Lleve Vmmd. de esto alla. Portez-yen.

Espérenos Vmd. alld. Attendez-nbus-la,

Fiese Vmd. de ¢l Fiez-vous-y.

Regla. Con la particula en , en la impdftiva siempre se usa
de me, te, y no de moi, toi, por lo dspero de la pronunciacion
que resultaria del encuentro de las vocales: v. g.

| Ty enporterai.

Dame de esto. \ Donne-m'en,y no, donne-moi-en.

¢ Enfidate de estos Fiche-t'en , y no , fache-toi-en (2).

Moi ,* toi , se usan:cuando concurren con y ;. pero va esta pri-
mero: ¢. g.
Espéreme Vind. alla.

Attendez-y-moi, y no , attendez-moi=y,
ni tamipoeo , attendez-moizi.
Marcha ti alld. Vas-y-toi (3).

Regla. 5i la oracion imperativa tiene negacion , estas particu-

las siguen la construccion de la espositiva: ¢, g.

No pienses en ello. N’y pense pas.

No des de esto 4 nadie. N’en donne & personne.
No le hables de esto. Ne lui en parle pas.
No se enfade Vmd. de esto. Ne wous en faches pas.
No me espere Vmd. alld. Ne m'y attendéz pas.

(1) Cuando concurren dichas pms-ﬁculas con los verhos de la primera con-
jugaciou ) €§ menester ahadir una s d esta persona , para queno hmra_ con ellasy
porque escribiendo pense y , donne en , seria preciso pronunciar penst, donnen.

(2) Los Franceses que hablen mal, dicen : Donne-moizen, fache-toizen.

(3) En estas oraciones siempre que la particula y sea equivalentede alld 6 alli,
es mejor traducirfa con el adverbio la - w*g. Espéreme Vid. alld, attendez-
moi-lz. Cuando dicha particula equivalga 4 pronombre con relacion 4 persona :
se usard mejor del pmnombre mismo : v. g. Fiese Vind. de él, fiez-vous a lui.

A0
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Advertencia. En la ocnrencia de ser la particula ern espleti
- O . 3 f A=
va del gerundio, se pospondrd la de y: ¢, o. P
s

Subiendo alla, se eayd Pedro.

Bt Y Pierre tomba , en ymontant
Yendo alla, se murié. Y ;

| Il mouruten ¥ allant.
Nota. M. de Wailly, fundado sobre el buen uso

(e ( advierte que
no debe juntarse el en del gerundio al en rel : :
%

0 debe junta : ativo ; y que en este
caso es preciso dar d la oracion otra construccion : ¢, o. El Prin
=5 B pt v o a - - ~HELR 12 SO h
cipe suaviza el rigor (l‘L Ll autoridad, dividiéndola en muchas
personas: en lugar de decir: le Prince tempere la ricueur du pou

. 4 e o x b 3
voir , en (’;1‘ partageant fP.H‘fOHrflOﬂS s tradiizease : le Prince , pour
temperer (a ricueur i, a soin (

7 L riguenr du pouvoir , a soin d’en partager les fonctions.

ARTICULO 1V,

Construccion de los verbos acompanados de la

a / conjuncion
condicional si.

Advertencia. La conjuncion condicional s/ suele reoir dos ver
bos, el uno que indic; 7 ] Rl
Al ‘rinwrn “‘1 T g s C;?nf’[“'wn » ¥ el otro que la termina.
Alp . amaremos condicional, y al segundo condicionado.

y B = : k2 . ] - .
{.c{gi« primera. @eando en castellano estd el condicional en
. L apbee v ' ¥
plt,‘[(.]ll[t} ;:‘n!)el.u,to ({!E Sll]]]ll.llll\!) (r),se construye en frances
NOT rat o o 2 icativo : ] 1
pore lpu erito imperfecto de indicativo ; ¥ sigue la construccion
castellana el condicienado : ¢, o

&
Si yo pudiera estudiar, estudiara. 8i je pouvais étudier, Jéeundierais ; yno
sije pourruis , etc.
Si hubiere en la oracion dos verhos condicionales
‘4’ e arlio ’ o - - =2
p.nI.ItL]I.l- la p.l; Lic uI.llque al_m‘sl}mlu, el que se debe poner en pre-
rito 1mperie 5 7 1 101
teri s nperiecto de suf\junlno, ¥ e’l primer condicional y el
condicionado se construyen como estd ya enunciado: ¢
Si yo pudiara estudiar, y estudiara,
me haria docto en poco tiempo.

se ante-

i
e n . ) . 3 b %
.Sajlepoa.wms étudier, et que J'étudiasse ,
Jjé deviendrois savant en peu de temps,
fﬁgg{a s;gmmta. Si el ve‘rho condicional estuviese
de _nuhcunvo, siga la oracion la construccion castell g
Si vas 4 la plaza, me compraris pan. 81 “tu vas ai marché, tm m'acheteras
du pain,
Si fueren dos los verbos condicionales , se pondri el segundo
en presente de subjuntivo, precedido de que: v, o 3
2. g,

€n presente
ana: ¢, o

i A 3
r’ vas au marché s €t que tu aies de
» 2 “
Uargent, tw m'acheteras dy paii.
F-

Si vas 4 la plaza y tienes dinero, me] i
comprards pan.

(1) El pretérito imperfecto de subjuntivo castellano tiene tres terminaciones
como: yo habria, hubiera, hubiese. Con la primera suele espresarse nljest;'n‘;
condicional presente, por cuyo motivo la he adaptado 4 este tiermpo en el ‘[liis
curso de la coijugacion.
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Nota. Tambien se usa del presente de indicativo y del de
subjuntivo, quando en castellano se nsa del futuro de subjuntivo,
de cuyo tiempo carece el frances: ¢. g.
Si perdieres, pagaris. St tu perds , tu pateras.
Si te casares, y tuvieres muger docil,| - Situ te maries , et que tu aies une femme
vivi as feliz. docile , tu vivras heurenx.
Nota. El si, siendo particula dubitativa, sigue la construccion
castellana : ¢. g.
Digame Vmd. si Pedro va, Si Pedro] Dites-mot st Pierre wva, si Pierve est
fué, Si Pedro ird & Madrid. allé , si Pierre ira & Madrid.

Nota. Esta espresion condicional, & ser, @ no ser, d traba-

jar, d no trabajar, d venir, d no. venir, etc., se espresa en

frances con. el pretérito imperfecto de indicativo, precedido del
si condicional ; 6 el presente de indicativo, conforme lo requiere
el tiempo del verbo condicionado : v. g.
A ser bueno esto, yo lo compraria. Si cela étoit bon, je lacheterois; 6 ja-
;s cheterois ¢cela , s étoit bon.
A no lover manana, iré cazar. 8’il ne pleut pasdemain, }'iraia la chasse.

ARTICULO VIL
Construcciones castellanas que no admite el frances.

1”. Muchas veces en castellano, en lugar del tiempo simple,
se construye con el gerun(iin :1(_‘01‘111):117:!(]0 de estar, como : esta
leyendo , en lugar de lee : estaba comiendo, por comia: estuvo
hablando, por hablé, ete. El frances no admite esta construc-
cion, sino la del tiempo simple; y asi es menester traducir:
estd leyendo i/ /it , estaba comiendo %/ mangeolit , estuvo hablando
il parla, etc.

Nota. Tambien se puede corresponder & esta construccion
(ménos cuando el verbo es un impersonal propio) con el verbo
etre, y la particula 4; poniendo el verbo, que estd en gerundio
en el castellano, en presente de infinitivo en frances: . g.

Esta l{’}'endn. I est a lire.

Estaba comiendo. 1l étoit @ manger,

Pero no se dird : i fut a parler, estuvo hablando ; ni tam-
pocos il fut a pleuvoir hier toute la journée, estuvo lloviendo
ayer todo el dia; sino, i parla, il plut hier toute la journee.

2° La construccion de haber de, con infinitivo, se esplica en
frances con el verbo devoir, y el verbo que sigue en presente de
infinitivo : v. g.

Los hombres han de aliviarse los| Les kommes doivent se souiager les uns

unos a los otros. les autres.
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